
Anul XII Arad, Duminecă, 9|22 Martie 1908 Nr. 57. 

ABONAMENTUL 
Ft an an . 2 4 Cor. 
Pt fam. an . 12 « 
f• 1 Inni . 2 € 

M rol de Dumineci 
Pe an an 4 Cor. — Pen
iţa Кошіпіа şl America 

10 Cor. 
Mm! de zi pentru Ro-
ananla fi străinătate pe 

an 40 franci. 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA i 

Deák Ferenc-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş şî 

comitat 502. 

Noi şi cultura latina. 
I. 

O cultură unitară naţională, română, este 
cel mai apropiat scop al nostru, pentru a 
cărui realizare clasa cultă din regat şi din 
statul ungar şi-a dat mâna. In fiecare an se 
înrolează noui campioni ai culturei naţionale 
în şirul celor vechi. Mulţimea mare, delà 
noi, a început a fi pătrunsă mai mult ca 
niciodată de spiritul naţional, căruia nu-i 
putem da o numire mai dreaptă, care să 
i-se potrivească mai bine, decât: sfânt. 
Sfânt e spiritul care a cuprins cu puterea 
sa titanică munca şi stăruinţa culturală a 
fraţilor de peste munţi, sfântă e mişcarea 
mare la care s'au angajat scriitorii delà noi, 
mişcare care însufleţeşte din ce în ce mai 
mult, mai adânc pătura cultă română şi 
care va aduce la izbândă ! 

Noi, aici am fi gata să ne apărăm cu 
preţul sângelui cultura naţională. De mult 
déjà, aproape, totdeauna a trebuit să ne în
chinăm înaintea culturei româneşti de din
colo, a cărei raze ne-au încălzit în vre
muri grele. La B u c u r e ş t i s'au dus 
sute de ai noştri să respire aierul unei 
vieţi şi culturi româneşti, de multe-ori să 
caute scăpare dinaintea spectrului urât al 
unei culturi străine. Câţi români au de
venit români numai dupăce au trăit în 
ţară! 

Cum eram odinioară: însufleţiţi pentru 
cultura română, pentru Bucureşti, a căror 
însemnătate am recunoscut o totdeauna, — 
aşa suntem şi acum. Mulţi au rămas însă 
cum au fost atunci:numai cu însufleţirea... 
Sau poate ar îndrăsni cineva să afirme, că 
am fi făcut cine ştie ce progrese uimitoare 
în cultura noastră unitară? Da, vor răs
punde cei mai mulţi. Cărţile, revistele, zia
rele din România se cetesc mult şi pe la 
noi, nu se mai face deosebire între pro
dusele literare de aici şi din ţară, etc. etc. 

Câtă desamăgire, dacă te-ai convins de 
realitate. Şi câtă durere trebuie să simţi 
când vezi că însufleţirea pentru cultura na
ţională e neînsemnată, că spiritul sfânt al 
românismului nu-i apreciat pretutindeni ! Cu 
toată însufleţirea nemărginită cu care ade
răm razele soarelui cultural delà Bucureşti, 
cu toată iubirea pentru ţară şi tot ce vine 
de acolo, cu tot devotamentul consacrat 
culturei unitare: între noi, cei de aici şi 
între cei din România va exista mereu o 
deosebire mare, care nu va dispare până 
în momentul când noi, românii din statul 
ungar nu ne vom dezbăra de cultura 
străină. 

Ne-a înveninat sufletul aceasta cultură, 
care nu-i de noi. Însufleţirea noastră a celor 
cu cultură germană sau — doamne fereşte 
— maghiară, pentru cultura română numai 
sinceră nu poate fi. Sau şi dacă e sinceră, 
ea se mărgineşte la aparenţe, în fond ro
mânul din ţară e străin de sufletul nostru, 
лоі suntem străin de el. Nu-i nevoie de o 

/ 
cercetare amănunţită, de te miri ce studii 
pentru a vedea aceasta. Sunt lucruri, cari 
deşi s cunoscute prea bine, nu au atras aten
ţia generală, în măsura de a fi schimbate, 
tocmai prin faptul că sunt prea cunoscute, 
că lumea s'a obişnuit cu ele. 

Ce Lőnie crudă, ce păcat strigător la 
cer: ne numim luptători ai culturei naţio
nale şi nu suntem în stare a mişca o pia 
tră din Ioc, a ne călca pe inimă când e 
vorba numai de a ne feri de cultură străină ! 
Unii vor zice că într'adevăr, românul din 
regat şi cel de aici au firi diferite, că ace 
stai lucru de neschimbat şi că noi, prin 
cultura noastră mai germană le suntem su 
perion'.. Trebuie să fii îndărătnic tare sau 
să nu fi român, pentru a putea afirma 
aceasta. Cel care susţine o astfel de teorie 
nu poate trece drept campion al culturei 
unitare. Fiindcă afirmaţiunile acestea nu 
sunt adevărate, fiindcă sunt un neadevăr 
plăcut acelora cari sunt laşi sau nu voiesc 
să lucreze, fiindcă dacă avem aspiraţii de 
o cultură naţională, suntem datori a ră
sturnă şi nimici piedecile ce se opun ace 
stui scop al nostru. 

Deşi trăind supt altă climă, supt un cer 
mai întunecat, deşi mai nefericiţi, mai bă 
tuţi de nevoi, noi români din statul ungar 
nu ne-am schimbat firea, nici în cursul a-
tâtor secole pline de îndurări. Nu există 
nici cea mai mică deosebire în fondul ca
racterului românilor de aici şi din Roma 
nia. Iar dacă noi n'am rămas aşa plini de 
temperament, aşa curajioşi şi viteji poate, 
cum am fost odată toţi românii, deopotrivă, 
nu-i vina noastră; năcazurile multe ne-au 
îniunecat sufletul şi n e a descurajat îiideo 
sebi faptul, că veacuri de-alungul am stat 
stingheri, părăsiţi, rupţi de trunchiul m?.re 
al românilor de peste munţi, fără milă, 
fără compătimire, fără nici o legătură cu 
fraţii noştrii, ba poate câte odată chiar 
fără a şti că mai avem fraţi... 

Ce am păcătuit până în momentul când 
s'au deschis graniţele României libere, până 
când neam făcut liberi şi noi, putem să 
ne iertăm. Ce am lăsat, ce am greşit de-a-
tunci încoaci : niciodată ! Niciodată nu ne 
vom putea ierta că am consimţit a întră 
în jugul ce ne era întins: în jugul culturei 
străine şi niciodată nu vom putea uita că 
am fost destul de slabi a purta acest jug 
chiar şi atunci, când l-am fi putut arunca 
în fiecare moment ca să ne însuşim o cul
tură a fraţilor, cari ne aşteptau şi ne aşteaptă 
sururea cu braţele deschise! 

Pe la mijlocul secolului trecut, când a 
început să se formeze la noi clasa cultă, 
nu putea fi încă vorba de o altă cultură, 
decât cea germană. E foarte firesc aceasta : 
prin situaţia geografică, prin domnia abso
lutismului austriac de pe atunci, prin fap
tul că România şi cultura ei, care acuma 
străluceşte ca soarele asupra românilor de 
pretutindeni nu erau încă pe atunci. 
S'a făcut în 1859 unirea, s'a făcut în 
1878 independenţa, apoi regatul, Româ

nia a sjuns în rangul statelor culte. Era 
cultura latină, atât de umană şi liberală, 
care a nutrit spiritele cele mai mari, cele 
mai glorioase, pe cari le-am avut noi, ro
mânii, vre-odată. Generaţia falnică, nemuri
toare, care a întemeiat România, patrioţii 
Ion şi Dumitru Bratianu, fraţii Golescu, etc. 
au făcut şcoală franceză. 

Şi putem fi siguri: Bratianu şi Kogălni-
ceanu n'ar fi devenit, ceeace au devenit, nici 
România nu ar fi ajuns ce este astăzi dacă 
generaţia de atunci n'ar fi făcut şcoala la 
Paris, unde domnea spiritul liberal al ani
lor dinainte şi după 1848, şi ar fi făcut-o 
în vre-un centru mic german de cras reac
ţionarism. 

Au fost idei frumoase, cari au însufleţit 
generaţia română de pe atunci, spiritul care 
domnea Ia Paris erà liberal şi patriotic. Şi 
cultura aceasta, cultura generozităţei fran
ceze, a dat impuls tinerilor de-atunci a-şi 
iubi neamul până îa abnegaţiune, ia moarte 
chiar... Minuni a făcut atunci cultura latină. 
România modernă este opera ideii latine, a 
bunei frăţietăţi dintre sora mai mare Franţa 
şi România* şi mai presus de toate a cul
turel latine. Vremuri glorioase, vremuri ale 
dulcei frăţietăţi între popoarele cele mai in
teligente rasse, a rassei latine, cântate atât 
de frumos în »Ointa latină e regina«... de 
Alexandri, vouă vă mulţumeşte întreaga su
flare românească plămădirea ţărei comune 
a tuturor românilor : România... 

Iertăm însă şi generaţiei din Ardeal, care 
a trăit aceste timpuri mari într'un fel de 
letargie, din care ne-am scuturat numai la 
Custozza şi Lissa, că nu şi a îndreptat pri
virea şi grijea asupra culturii naţionale. Ge
neraţia d'atunci privea numai ia — Viena. 
Norocul nostru că s'a ivit marele Şaguna, 
care împreună cu soţii sei de luptă şi-au 
făcut datoria faţă de popor, de cultura na
ţională în altă privinţă: toate aşezămintele 
culturale, pe cari le avem, autonomia noastră 
culturală, îe-o datorim generaţiei de tunci 
în frunte cu marele Andreiu. Iar Doda şi 
Ursu şi-au avut şi ei rostul lor. Şi nici nu 
s'ar fi putut poate face altcum. 

Cu venirea ungurilor la putere, Ia 1867, 
situaţia se schimbă însă. Şi aici începe epoca 
de amurg în ce priveşte nizuinţele noastre 
culturale. 

A p p o n y i şi viitorul. Din Budapesta se scriu 
următoarele: La clubul partidului 48-isf a venit 
Joui şi Apponyi. Vorbind, a amintit şi despre 
următoarele lucruri: situaţia partidului indepen
dist pretutindeni e favorabilă, a zis mai departe, 
că după primirea regulamentului revizuit poziţia 
partidului numai întări se poate. A vorbit mai 
departe despre neparticiparea Ia şedinţe a depu
taţilor independist! precum şi despre nesprijinl-
rea guvernului In acţiunea sa faţa de opoziţie. 
Au h o ti rît că încurând vor ţinea conferinţă in 
cauza aceasta până atunci Insă partidul îşi va 
chieraa imediat membrii la Budapesta. 

Precum se vede dl Andrássy îşi teme fătul 
cel frumoşi 
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Deputaţii aradani daţi in judecată. 
Comis ia le-a suspendat dreptul de imuni

tate. — Urmările. 

Ieri comisia de imunitate a dietei ungare 
prezidiate de Malatinszky György şi în 
urma raportului făcut de ^Lázár Zoárd, de
putat al ;Chişineului, a suspendat dreptul 
de imunitate al deputaţilor dr. N. Oncu, V. 
Goldiş, dr. I. Suciu şi dr. St. C. Pop. 

înainte de a se ajunge Ia această hotă-
rîre, iată ce s'a petrecut. 

Auzind despre inaugurarea clubului na
ţional din Arad, în ziua de 17 Februarie, 
căpitanul poliţiei, Sarlót Domokos, a trimis 
un funcţionar de poliţie la dr. I. Suciu, să-i 
ceară informaţiuni. Deputatul Boroş-Ineului 
i a dat toate desluşirile, pentrucă în toată 
această activitate românii n'au nimic de as
cuns. Pe baza celor raportate de funcţiona
rul poliţienesc, căpitanul Sarlót a îndrumat 
pe Berecz Ferencz, vicecăpitan, să pornească 
proces contra susnumiţilor deputaţi români. 

Vicecăpitanul s'a şi adresat apoi preşe
dintelui dietei, Justh Gyula, cerând suspen
darea dreptului de imunitate a deputaţilor 
Oncu, Goldiş Suciu şi Pop. Şi anume: pe 
baza unei ordonanţe prezidiale Nr. 1136 
din 26 Februarie 1908 a guvernului ma
ghiar. 

I a fost, se vede, şi guvernului ruşine să 
se provoace la ordonanţa Iui Hieronymi, de 
altfel şi relaţiunile sunt acum altele decât 
la 1894, destul că a dat o o r d o n a n ţ ă 
a n u m e pentru cauza asta, ordonanţă 
care opreşte orişice asociare naţionalistă, 
fără ca prealabil să fie înştiinţată la guvern, 
şi să aibă aprobare. Iar susnumiţii deputaţi 
sunt acuzaţi cu transgresiune pentrucă au 
fost aleşi » conducători ai acelei asocieri «. 

Pentru transgresiunea aceasta se prevede 
14 zile temniţă şi 200 coroane amendă. 

Comisia de imunitate, cum erà de pre
văzut, a primit şi ea rezonarea poliţiei din 
Arad. Lázár Zoárd n'a trebuit să şi fră
mânte mult mintea pentru a convinge pe 
colegii săi kossuthîşti că e bine ca dieta să 

dea pe mâna poliţiei pe cei patru — va
lahi. 

E chestie deci numai de timp — şi cre
dem că puţin timp — până să i vedem pe 
deputaţii noştri pedepsiţi pentru exercitarea 
unui drept politic pe care deputaţii parti
delor maghiare îl exercită fără nicijo supărare. 

Se continuă deci şi asupra deputaţilor 
sistemul de teroare politică sub care trăim 
de un şir lung de ani. Dreptul de imuni
tate este o glumă, când e vorba de naţio
nalităţi. La început jandarmii cu deia sine 
putere au nesocotit acest drept, acum se 
pune şi pecetea legii. 

Toate aceste nu vor opri însă pe nici o 
clipă activitatea noastră în ce priveşte or
ganizarea de partid. 

Am declarat-o la 1894 şi-o mai repetăm 
ş'acum: existenţa partidului naţional şi ac
tivitatea sa nu vom face-o nici odată pen-
dentă delà concesiunea poliţiei l 

Şicane de acestea, nu vor desconcentra 
pe nimeni. Şi mai puţin pe deputaţi, cari 
sunt depozitarii încrederii şi aspiraţtunilor 
noastre naţionale. 

Către fraţii grăniţeri din Teregova şi jur. 
Fraţilor! Vă invităm cu toată dragostea 

la marea a d u n a r e popora lă , care o vom 
ţinea Duminecă, în 29 Martie st. n., d. a. 
la 2 ciasuri în Teregova, cu următorul pro
gram : 

/. Starea politică şi economică a ţării. 
2. Votul universal. 
3. Organizarea partidului naţional român. 
La această adunare vor luă parte şi vor 

vorbi deputaţii : Dr. Vasile Lucaclu, dr. Al. 
Vaida de Voevod, dr. Aurel Vlad şi Co-
riolan Brediceanu. 

Veniţi cu toţii să-i auzit ! — Veniţi să 
ascultaţi cuvântul adevărului. 

Convocatorii adunării. 
NB. Primirea deputaţilor noştri şi a oaspeţilor 

din depărtări, va fi la gara din Teregova, Dumi
necă la sosirea trenului dinspre Caransebeş, la 
orele 12. 

Siíuafia politică. 
Ceeace ocupi mal mult cercurile politice — e 

proiectul revlzuirei regulamentului deia ordinea 
zilei. Lupta disidenţilor Incontra revizulrei a fost 
numai un foc de pale, — cum o spune şl >Ma
gyarország* de azi. Ei, cari Ia început declarau 
lupta până la cuţite, au trimis In foc abia câte 
2—3 oameni, cari mai pe urmă s'au moderat de 
tot. E vorba, că la desbaterea pe puncte vor mai 
face puţină gară. 

Ceeace am câştigat noi din lupta Incontra re
vizuire! regulamentului e chestia naţională, care 
a fost ţinută în vedere na numai de deputaţii 
naţionali, şl chiar şi de câţiva deputaţi kossu
thîşti disidenţi, cari au arătat foarte clar că nu
mai prin rezolvarea chestiéi de naţionalităţi seva 
putea pune capăt intrigilor şi certelor continue 
de pe teritorul politic al Ungariei. 

O chestie, care preocupă Întreagă lumea po
litică e sufragiul universal. Aad ásíy a decla
rat î.i zilele aceste, că proiectul sufragiului uni
versal 11 va aduce in cameră In primăvara asta. 
O minciuni sfruntată şi asta. Ială anume ce-a 
spus ieri, chiar un deputat independist despre 
declaraţia asta lui Andmssy: 

— »Promisiunea ministrului, că va aduce iaci 
In primăvara asta sufragiul universal e numai o 
măsură preventivă a lui incontra demonstraţlunl-
ior socialiste. Proiectul sufragiului universal, da, 
e luat in programul partidului independist, care 
afară de câţiva magnaţi voieşte realizarea Iui. In 
ce chip?« Dacă reforma e acum împiedicată, pri
cina să nu se caute ia partidul independist ci la 
Andrássy şi partidul poporal. E curios, că socia
liştii sparg numai ferestrele noastre şi ale lui An
drássy le lasă în pace, cu toate, că şi noi aştep
tăm tocmai ca şi dânşii sufragiul universal«. 
(Oh! câtă bunăvoinţă la coconaşii paişoptişti 
N. R) . 

Noi întrebăm: dacă independlştii au şl ei în 
programul lor proiectul sufragiului universal 
şi I aşteaptă cu atâta oor de ce nu luptă pen
tru ei ? 

Iar v'aţi dat arama pe faţă ! 

C o n f e r i n ţ a p a r t i d u l u i 
I n d e p e n d i s t . 

Mercuri seara partidul independist a ţinut con
ferinţă sub prezidenţa lui Kossuth. S'a dezbătut 
propunerea lui Mérey Lajos care in unele pri
vinţe domoleşte stricteţa proiectului lui N«gy 
Emil, dar mal cu seamă pune stavilă puterii mari 
a preşedintelui. 

Propunerea lui Mé ey Lijos după puţină des-
batere s'a primit în general, şi la desbaterea spe-

FOITÀ ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

Duelurile studenţeşti în Germania/) 
Ce e un duel Intre studenţi ? Pentruce se bat ? 
In Francia suntem de părere că duelurile stu 

denţiior germani sunt mai mult o glumă şi că 
combatanţii, acoperiţi de perinlţe şi de platoşe, 
nu pot să-şi facă nici un rău. 

Uşor de spus. Eu din partea mea voiu pleca 
din G:rmania cu oroare faţă de aceste moravuri 
barbare, mai mult stupide decât barbare, şl plin 
de o profundă uimire c i ele mai pot există in 
Europa civilizată. 

Un duel (Mensur) nu e decât foarte rar urma 
rea unei certe. Asta din cauză că afară de ber-
iinez, germanul nu prea e certăreţ. N'am văzut 
nici când v r e o gâiceavă pe stradă, n'am fost 
martor nici odată Ia dispute violente; chiar şi 
Intre muncitorii din cartiere, chiar şl între birjari 
certurile trebue că sunt relativ rare. Şi nici n'ar 
fi prea multe prilejuri de bălaie, dacă ai aştepta 
ca studenţii să se provoace ei de ei. Dar sunt 

*) Capitolul de mai sus e scris de ziaristul francez 
J u l e s H u r e t şi a apărut de curând în volumul «En 
Allemagne» (In Germania). Traducătorul dedică aceste 
rânduri duelgiilor similari din unele cercuri studenţeşti 
române. H. P. P. 

statutele corporsţlunllor ia mijloc! V'am spus 
deja că tinerii studenţi, vulpile (die Füchse) nu 
pot să devină Burschi decât după trei sau patru 
dueluri şi c i au mare grabă să fie tractaţi ca 
»bătrânil«. Duelul trece drept semn al curajului, 
raneie vindecate sunt decoraţiile şi trofeele lor. 
Tinerele Oretchen e au aflat delà părinţii, deia 
fraţii lor — cicatrizaţi — că numai tinerii răniţi 
sunt eroi vrednici de a fi iubiţi, şi tinărul »Fuchs*, 
care are incă in vârful nasului o picătură de 
lapte delà doica sa, e zorit să devină acest erou 
şi să bea sânge. 

In fiecare săptimână consiliul fiecărui corp 
studenţesc se aduni şi pregăteşte programul de 
lucru, — vreau să zic programul duelurilor de 
Sâmbătă. Trebue să se ţie In fiecare Sâmbătă 
una sau mai multe >Mensure<. Dupăcum s'au 
»anirenat« »vulpile«, treptat treptat, l i se hotăreşte 
câte o zi, într'o săptămână oare care. Deoarece 
membrii uneia şi aceleiaş corporaţiuni nu pot se 
se bată într'olaltă, (In caz de ceartă gr&vă, iscată 
între doi membri ai sceiuiaş corp, unui din ei 
trebue să părăsească culorile, adecă să-şi dea di-
misia, daci ţine cu ori ce preţ să se bată.) tre
bue să se decidă Ia care corporaţie va fi trimis 
acel care provoacă. Dupăce s'a ales corporaţia, 
i se trimite membrul ales, Iar corpul studenţesc 
provocat trebue s i aleagă, împreună cu repre
zentanţii corpului provocator, pe studentul, care 1 

va stă ca contrar. Aceasta se înfânplă din mo
tiv de precauţiune utilă, ca să nu se aleagă faţă 
de un debutant, un duelgiu rutinat, faţă de unul 
sprinten, unul cu mişcări leneşe sau faţă de un 
pitic, unul cât o namilă. 

»Corp« urile nu-se bat cu »Burschenschaj"/«-urile 
(singura escepţie In oraşul Kiel) decât numai în 
urma unor certuri grave, cari au ca urmare mai 
apoi duelul cu sabia. 

Cum se petrec aceste dueluri? 
Pot să vi o spun, f.indcă am văzut o duzină 

într'o zi frumoasă de Mai. 
Studenţii se bat câteodată delà şapte dmineaţa 

până la şapte seara. In ziua aceea s'au organizat 
numai patrusprezece partide, cari au ţinut deia 
şapte ceasuri până pe la două. 

Locul unde se ţin duelurile se numesc Land
wehr. Un fel de sa'ă de bal, care seamănă pe 
din afară cu un himbar, In depărtare de doi ki
lometrii de oraş, pe drumul de ţară, în faţa unei 
cârciume. Studenţii vin acolo, care pe jos care în 
trăsuri. 

Iată persoanele: 
In mijlocul sălii adversarii stau faţă in fa ţ l 

Fiindcă nu e vorba de omor, ci numai de a răni 
de a te împietri faţă de durere, de a te obiclnui 
cu vederea sângelui, îşi au gâtul îmbrăcat într'o 
cravată largă dintr'o ţesătură vatată, umerii aco-

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat ca patere electrica. 

/ ^ » j i • r-r* r maestru de monu-Oerstenbrein Tamas 
Fabricaţie proprie din lanuri, granit, seynlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află in Kolozsvár , Ferencz Jozsef-ut 25 . 
magS«\í»l, KolOZSVál", ШШМ. ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale: Nagyvarad, Nagyzeben, Рета şi Bànpatak. 
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dală, pe articole a proiectului Iui Nagy Emil, 
Mérey îşi va înainta propunerea camerii. 

Din partea guvernului au fost de faţă Andrássy, 
şi Günther precum şi secretarul de stat Meskó 
Lász'ó. 

După deschiderea şedinţei Mérey Lajos face 
următoarele propuneri: 

1. Daci 150 de deputaţi cer şedinţă nu este de 
lipsă învoirea preşedintelui. 

2. învoirea prezidentului numai In acel caz e 
de lipsi, când este sub desbatere vre un proiect. 

3. La proiectul declarat urgent, conform pro
iectului lui Nagy Emil numai patru deputaţi pot 
să vorbească. 

Dacă nu voim ra dispoziţia asta să fie ex 
ploatati e de v reun partid, trebue lămurită che
stia aşa: vor vorbi 2 pentru şi 2 contra. 

4. Dintre cei 150 de deputaţi fiecare a parte 
trebue să ceară urgentarea tinerei şedinţei de 10 
sau 16 ore. 

5. Decurgerea şedinţei se poate întrerupe nu
mai odată pe un interval de maximum două ore. 
Această întrerupere de două ore să nu se soco
tească In timpul şedinţei. 

6. Despre schimbarea unei hotărîri urgente, 
camera prin votare să hotărască. 

7. Pentru propunerile preşedintelui, pentru in
terpelări şi pentru cetirea procesului verbal să 
se stabilească timpul de două ore. 

După aceasta Nagy Emil declară că primeşte 
schimbările făcute de Mérey Lajos. 

Nemes Bertalan, recomandă schimbări technlce. 
După, Andrássy, Ugrón, Bizony şl Zichy, Sü 

megi Vilmos propune, ca propunerile de modi
ficare ale iui Mérey, să se aducă înaintea parla
mentului. 

După aceasta preşedintele pune chestia la vot 
şi se primeşte, de asemeni se primeşte şi pro
punerea lui Sümegi. 

Kmétliy Károly, declară că la desbaterea specială 
a proiectului tui Nagy E. va propune, ca aface
rile militare să nu fie declarate de urgente. 

C a s a M u r a l a . 
Discursul dlui C Stere, rostit In şedinţa delà 

6 Februarie a Camerei României. 
(Urmare.) 

Aceasta ar trebui să ne deştepte, fiindcă dove
deşte că in Dobrogea sunt foarte puţine gospo
dării cari să libă mai puţin de 10 hectare. 
— Dar nu este numai atât : proprietatea ţărănea
scă nu este numai «ceasta, de 10 hectare, cu
prinsă în rubrica noastră. — Până !a 10 ha. pro

prietatea e pitici, cum spun nemţii, pentrucă nu 
este cu putinţă o gospodărie independentă pe o 
întindere mai mică. O proprietate de 15, de 20 
de 25 hectare este tot o proprietate ţărănească, 
şi noi o găsim In statisticele noastre sub rubrica 
proprietăţii Intre 10 până la 50 hectare, care dă 
o mijlocie de 19 hectare de proprietate, ceeace 
înseamnă, că din cel 36.000 de proprietari ai 
acestei rubrici, cei puţin 30.000 mai puţin de 20 
hectare. Şi dacă cuprindeţi Intr'o singură rubrică 
cifra întreagă aproprietăţi, atunci proprietatea ţă
rănească din Dobrogea are o întindere de 71 proc. 

Dl N. Filipescu : — Vă uniţi cu propunerea 
noastră asupra proprietăţii mijlocii? 

Dl C. Stere : Aceasta nu este proprietatea mij
locie, ci este proprietatea ţărănească! 

DI N. Filipescu: Primim şi aceasta. 
Dl C. Stere: Die Filipescu nu aveţi dreptul să 

invocaţi statisticile străine, căci dacă cuprindeţi 
întreaga proproprietate ţăărnească Ia un Ioc, sus
ţin că raportul la noi este mai defavorabil de 
cât în alte părţi, cum e mai defavorabil în com
paraţie cu Dobrogea. Aşa dar in Dobrogea pro
prietatea ţărănească are întinderea de 71 proc. 
din suprafaţa cultivable, pe când In restul ţării 
proporţia este numai de 42 şi jum. proc. 

Unde dar ţăranii st*u In realitate mai bine, cu 
toată întinderea mai redusă a proprietăţii pitice 
de până ia 10 hectare? 

Adevărul răsare şl mai elocvent, când compa
răm întinderea marii proprietăţi de peste 500 ha. 
care în Dobrogea se urcă abia ia 13 proc. din 
suprafaţă, dar ia 41 proc. î.i restul ţării. 

Vedeţi, dlor, pentru a putea compara cifrele 
şi a íe mânui trebuie să-ţi dai seama înainte de 
toate fenomenele economice cari se traduc în 
aceste cifre. 

Pentruce dar să ne mai comparăm cu ţările 
îndepărtate ale Apusului, cari nu au nici o ase
mănare, şi mai aies nici o legătură directă 
cu noi? 

Să ne comparăm mai bine cu toţi vecinii no
ştri. Şi atunci, cu durere constatăm că ţăranul 
nostru stă mai rău decât raiaua de Ieri din DO' 
bregea, mai tiu decât ţăranul român din Tran
silvania, Bucovina, Basarabia, decât ţăranul sârb 
şî bulgar. 

Nu-mi voiu îngîdui nici cu acest prilej flori 
retorice... 

Dar dacă dv. de dorul principiilor abstracte, 
pe скгі le apăraţi, puteţi aveà conştiinţa liniştită, 
că în momentele de faţă, mulţimea delà noi poate 
arunca priviri lacome peste hotare, dscă cugetul 
vă Iartă să defăimaţi ca Idei subversive cele mai 
timide încercări de îndreptare, dacă nu vă sperie 

soarta care ne-o aşternem astfel, istoria nepărti
nitoare îşi va dă cartea de judecaţi In procesul 
acesta dintre noi... 

In faţa Idealului pe care n e a făcut să-1 între
zărim chiar astăzi, — In ce priveşte direcţiunea 
in care trebue să se desvolte economiceşie so
cietatea noastră — cuvântarea limpede şi calmi 
a dlui Vintili Brstianu, fermecânduneprin aceea 
ci lduri comunicativi, pe care numai o convin
gere adânci o poate avea, — faţă de acest ideal 
ce ne opuneţi dvoastră?.. . 

Dl Delavrancea şi-a întors privirile spre trecut 
pentru a apără, pentru a ş i crea prilejul de a 
apără cu o aprindere nejustificată de tot cursul 
acestor desbateri, — clasa noastră boierească, pe 
care nimeni dintre noi nu a atacat-o... 

A!.., Chiar in momentul acesta, chiar In faţa 
unei probleme de viaţi şi de moarte pentru tot 
neamul nostru — nu ne putem scuti de aceste 
mici socoteli, mici combinaţiuni, in cari se pierde 
viaţa noastră politică, atât de săracă, în searbădă 
ei frământare din ultimele decenii : » rupturi*, »fu-
ziuni* şl iarăş » reîntregiri*... 

Cine are ochi să vadă şi urechi s i audi, 
trebue să şi dea seama ce se petrece acum In 
toată lumea. Toate aceste zguduiri, tot clocotul 
acesta de patimi, toată înfricoşata sbuciumare, 
uriaşa frământare de idei — sunt semne preve
stitoare ale unei vieţi nouă. 

Şl credeţi c i România ar putea rămâmâ In 
mijlocul acestei lumi ce se naşte, o Insuiă reac
ţionari, în care să fiţi îndreptăţiţi să sunaţi din 
trimbiţa >conservaţiunii sociale«, faţă de nişte 
măsuri anodine, cari de mult au căpătat dreptul 
de cetăţenie în toate părţile lumii, la toţi vecinii 
noştri ? 

Priviţi ce se petrece nu numai In Rusia, Au
stria sau Ungaria, dar chiar în Serbia şi Bul
garia !... 

Problemele ce abia se pun Ia noi la ordinea 
zilei sau chiar nu se pun încă, — peste tot sunt 
de muit rezolvi te, sau pe caisa realizării, — în 
forme îndrăzneţe: problemele economice şl cele 
politice,.. 

E acum momentul de a face bilanţul boierimii 
noastre ? 

Dar n e a m pus noi pe acest teren ? Am căutat 
să defăimăm, să înveninăm lupta prin defăimări 
şi învinuiri inutile ?... 

Dar dvoastră ? D voastră aţi încercat să coa< 
Uzaţi împotriva noastră toate interesele exaspe
rate într'un moment, când incă nu se stinsese 
focul sub cenuşe, când Inci fumegau cărbunii 
aprinşi la ţară; aţi căutat să ridicaţi împotriva 
noastră toate inteligenţele timide sau tempera-

perlţi cu legături de piele; un brăţar le acopere 
braţul, inima esie apărată de un plaston de piele 
legat de o curea, ochii sunt scutiţi sub nişte bineţe 
de automobilist!, ţinute de curele, o tablă de piele 
duce pâră la piept şi cade pe picioare, ca la fie
rari. Nu rfmáne deci expus decât capul : craniul, 
faţa şi urechile. Nu va fi Ia nici un caz un duel 
mortal. 

Privesc de aproape armele, Isme greoaie, lungi 
şi largi, cari se ţin bine în mâni, cu vârfurile ro 
tunzite, ascuţite numai în o lungime de douăzeci 
de centimetri. 

La stânga fiecărui adversar stă secundantul, 
scutit înlocmai ca şl icela, de loviturile posibile, 
cu capul într'o mască solidă de scrin ă cu vizi
rul larg, cu spada lungă în jos, cu corpul spri 
jinlt de picioarele ipărate, cu braţul închinat în-
rainte, gaia să oprească lupta înd&tă ce s'au În
tâmplat loviturile regimentare. 

Arbitriul strigă: 
— Silentium für die Mensur! (Tfcere pentru 

drei !) 
Apoi numeşte cu numele pe combatanţi dim

preună cu numele corporaţlunllor lor. 
Cei doi se aşează drepţi unul în faţa celuilalt, 

cu picioarele puţin depărtate deolaliă şi cu multă 
lodrăsneafă, având mâna dreaptă aplecată pe sa
bia cea lungă. Hainele ciudate, cari îi înţepenesc, 
ochelarii negri, mari, cu armatura de fier, încă-
păţinarea lor, dau tinerilor banali de-odată ceva 
fatal, nepăsător, puţintel fantrstic. 

Jur împrejurul sălii, rtsu studenţii pe bănci sau 
în рісіогге pe mese, câţiva în galeria de sus, cu 
caschetele lor colorate pe cap. 

Cei doi secundanţi păstrează cu mare grije po
ziţia, care ш descris-o, aproape lipiţi de clientul 
lor. Unui din ei, directorul luptei, strigă: 

— »Legen sie aus!« (Luiţi seama!) 
Adversarii ridici armele de asupra capetelor lor. 
Conducătorul luptei strigă din nou : 
— »Liegen aus!«, e ultimul advertisment că

ruia îi urmează cel din urmă strigăt: 
— >Lcs«! (Gata — Loviţi!) 
Deodată lungile săbii (Rapierer) se întorc Intr'o 

întorsătură repede deasupra capetelor celor două, 
se izbesc, lovesc craniu), f*ţ», cum le vine mai 
bine. Mânerele drepte, căptuşite cu piele, sunt 
(inufe la înălţimea craniului, puţin mai sus decât 
fruntea, şi n'au voie să se mişte delà linia lor. 
Distsnţele au fost calculate astfel că adversarii 
s'su atins cu uşurinţă fără a înainta. E interzis 
deci a face vre-un pas. Picioarele trebue să stea 
locului ca mânerele. Arma trebue să fie totdeauna 
în mişcare, cici altfel e drept pedeapsă discuali-
ficarea. Combatanţii n'au decât să învârtă sabia 
deasupra capului, cu o iuţeală mai mică sau mal 
mare şi cu o putere identică. Nu există nici o 
artă şi nici un talent pentru scrimă: e de ajuns 
să ai o mână tare. Când se bat începătorii, nu-i 
lasă să se lovească mai mult de trei ori intr'una 
şi li-se strigă: >Staţi ! Săbiile sus!* 

In principiu, duelul se compune din 60 de re
luări я celor trei lovituri, urmează Insă delà sine, 
că, dacă rănite sunt prea multe şi prea grele pri
mite înainte de a se fi sfârşit cele 60 de reluări, 
lupta se opreşte ia intervenţia >secundantului<, 
care declari pe clientul său de ^abgeführt*, 
(afară de posibilitatea de a se luptă). Fiecare în
crucişare de arme ţine cam câte un sfert de oră, 
socotind şi opririle de câteva secunde pentru 
constatarea rănilor. 

Abia s'au pus în mişcare săbiile şl se şi vede 
sângele şiruind pe capul unuia sau al celuilalt 
foarte des la amândoi de-odată. 

— »Statu Liegen aus! strigă secundanţii. 
Aceştia constată rănile, le anunţă arbitriului, un 

tinăr student cu caschetă, ales din partea celor 
două partide şi împuternicit cu contabilitatea 
> sângelui*. (Se numeşte Unpartiescher : cel im
parţial). El se apropie de cel rănit descoperindu-şi 
capul, cu un tampon de vată In mâni, priveşte 
rana, atinge sângele cu bucata de vată şi de
clari : 

— »Un slnge pentru Saxonia, al doilea pen
tru Westphalia*. 

Intr'aceea fraţii de culoare au apropiat de spa
tele prietenului lor, care se bate, speteaza unui 
scaun, pe care apoi acesta se apleacă şi i-se 
prinde braţul drept ca s i se uşureze oboseala. 

Chirurgul se apropie, îmbrăcat într'un şurţ alb, 
In mâneci de cămaşă, cu un pahar de apă asepti-

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= = = = = să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. ========================— 
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mentele irascibile, vorbind despre tendinţele re
voluţionare sau socialiste ale legilor noastre. Ţin 
minte că simpaticul deputat de Vaslui, di Nicu 
Fiiipescu, a adresat chiar o apostrofă dlui prim-
ministru, că dacă ar fi in locul d-sale pe banca 
ministerială un Bebel n'ar puteà să prezideze ia 
o reformă de altă natură, decât cea prezintată de 
bătrânul nostru prim-ministru. 

Şi vă întreb pe d-voastră: dacă este Iertat de 
a vorbi as fel, de a specula, — fiindcă Caragiale 
este la ordinea zilei, — frica venerabilul ui Titircă-
inimă-rea, — speriindu-i eu fantome roşii, numai 
pentru ca să împiedicaţi o încercare foarte dis
cretă, foarte modeşti, de a tămădui rănile cele 
mai strigătoare? Şi dlor fiindcă discuţiunea între 
noi nu este închisa, am să fiu silit, nu să mă a 
păr — de şi mi-s'a făcut o cinste deosebită prin 
atacuri personale — dar ara să fiu silit să lămu
resc acest punct de vedere. 

D. N. Fiiipescu : Dacă discuţia nu este închisă, 
cer cuvântul. 

D. C. Stere: D i e Fiiipescu, sunt foarte fericit 
că am reuşit să reaprind în d voastră interesul 
pentru discuţie. Vom discuta cu piăcere. 

Să revenim dar la chsstie, ia obiectul adevărat 
al discuţiunii noastre, la acea controversă ce nu 
se poate Încă închide intre noi. 

Am arătat că la baza situ&ţiuaii nosstre sociale 
morbide se află o repartizare nenormaià, nesănă
toasă a proprietăţii funciare. Din această reparti
zare s'a născut acel regim, acel mecanism de 
presiune asupra ţărănimii noastre, caracterizat prin 
sistemul de învoeli agricole, — sistem ce în de-
ajuns a fost luminat prin discuţiunile asupra legii 
votate ds D-voastră pentru reglementarea munci
lor agricole. 

E vădit că putem căuta îndreptarea răului pe 
două căi deosebite: o măsură radicală care ar 
lovi răul chiar la rădăcină. în genul aceleia de
spre care, de pildă, a vorbit îatr'o broşuri dl I. 
Lahovari, şi chiar mi-se pare în secţiuni, precum 
m vorbit şi un slt reprezentant al partidului con
servator, dl Take ionescu : vorbesc despre o nouă, 
adecă despre o adevărată înproprletărir»'. 

Vădit, o împroprietărire bazată pe o expropriere 
silită ar fi un mijloc foarte radical; şi nu mă în-
doesc că în anumite condiţiuni aceasta ar fi şi 
mijlocul cel mai eficace. 

Şl pot asigura pe d-nil I. Lahovari şi Take Io
né seu că atunci când aceşti bărbaţi politici, co
laborând Intr'un guvern conservator viitor, — 
moment care în Sistemul nostru constituţional nu 
poate fi prea îndepărtat, — vor propune această 
măsură, eu n'am să o combat. (Va urma.) 

sată şl cu o bucată de vată în mână, ca să ve
rifice greutatea loviturii şi duelul începe imediat 
din nou. 

Oţeiul fâlfâie prin aier, dacă se întâlneşte cu 
arma duşmană scrâneşte, iar dacă o ocoleşte intră 
fără nici o larmă în carne vie. Lovitura nu se 
poate observa astfel decât din deviaţia slabă a 
întorsăturii prin aier şi din sângele, care curge 
deodată. 

Săbiile se lovesc cu fulgerări şi aceşti viitori 
judecători, aceşti viitori inginer] le încrucişează: 
odată ! pentru cinstea filozofică, a doua oară ! 
pentru unirea a ce e plăcut şi iubit şi a treia oară ! 
pentru idealism. înainte deci ! 

Fiindcă îţi este interzis să te şterg] pe frunte, 
capetele sunt cu desăvârşire desfigurate în urma 
câtorva reprise. Dungi largi, roşii, curg peste 
ochi, de a lungul nasului, peste gât, prin mus-
teaţă, adună p i ru l ; o crestătură deschide in cra
niu două părţi, pline de sânge : alta, în apropie
rea urechii, se pleacă pe cămaşă, de-asupra şur-
ţului de piele; săbiile continuă să se întoarcă, 
roşii şi ele, şi lovesc mereu. Din când în când Ii-se 
dă la o parte adversarilor lunetele ca să se verifică 
lovitura. Se vede că sunt umede şi că pupilele 
şi genele sunt scăldate în sânge. 

După ce s'a sfârşit duelul, ajung la rând alţi 
doi advers&ri, îmbrăcaţi numai In pantaloni înve
chiţi şi intr'o cămaşă albă nescrobită. Fraţii ior 
de culoare ii îmbracă cu totul, ii leagă cu piele 
la braţe şi le aşează plastroanele. Ei iasă să ii-se 
facă toate, pasivi, fără a zice ceva, ba se pare că 
ţin mult să rămână liniştiţi cu orice preţ. 

Sin sirăinifati. 
Un m a r e confl ic t c ler ica l în Aus t r i a în

t r e u n i v e r s i t a t e şi cler. Viena. 5 Martie. Afa
cerea profesorului d» drept canonic Wâhrmund 
este acum obiectul discuţiei generale aci. 

In urma interviewülui avut de ziarul clerical 
»Vaterland« cu nunţiul papal din Viena, prinţul 
Cranito dei Belmonte, în a:e»stă chestiune se 
crede că situaţia profesorului Wahrmund a de
venit nesigură. 

Nunţiul paosl a declarat între altele că opera 
profesorului Wahrmimd >Principiile catolice faţă 
de ştiinţa liberă* e o carte interzisă pentru orice 
bun catolic, chiar de n'ar fi trecută pe index, şi 
că e imposibil ca drul Wahrcnund să mai fie pe 
viitor profesor de drept canonic la universitate 
pentrucă prima condiţie pentru aceasta e să fie 
bun catolic şi Wahrmund prin canea sa s'a exclus 
din catolicism. 

Ziarul »Vaterland« asigură în acelaşi timp că 
nunţiul papal a cerut ministerului de cuite prin 
ministrul de externe îndepărtarea profesorului 
Wahrmund delà universitate. 

In ce priveşte eventuala excomunicare a drulul 
Wahrmund, nunţiul papal a declarat că nu vrea 
să anticipeze nimic înaintea hotărirei vaticanului, 
dar că excomunicare nu e necesară întrucât Wahr
mund prin cartea lui s'a excomunicat singur din 
sânul bi seri cei. 

In faţa acestor declaraţii ale ziarului clerical 
ministerul austriac se simte foarte încurcat şi s'a 
grăbit si. stabilească adevărul asupra declaraţiilor 
nunţiului papal. 

Primul ministru bsronul Beck a declarat ieri că 
nu are nici o cunoştinţă in mod oficial de de
mersurile nußtiului papal. 

Adevărat este că baronul Aerenthal a scris o 
scrisoare privată ministrului de culte Msrchet, co-
municându i că a fost vizitat de nunţiul papal 
care s'a arătat foarte îngrijit de broşura profeso
rului Wshrmund. 

Ministrul Marchet a declarat şi el că a primit 
din partes baronului Aerenthal o scrisoare pri
vată pria care ministrul de externe îi comunică 
că a fost vizitat de nunţiul papal şi că în timpul 
acestei vizite s'a adus în discuţie şi chestia 
Wâhrmund, nunţiul papal n'a cerut însă revoca
rea profesorului. 

Mişcarea culiurală. 
Mâne, Duminecă la 5 ore d. a. sunt convocaţi 

românii din Oraviţa la o consfătuire în scopul 
organizării fertlviîăţilor ce se vor aranja din pri
lejui adunării generale a fondului de teatru. 

(*Progresuh). 

Sălbătăcia din Poiana-Arieşului. 
— Corespondentă particulară a «Tribunei». — 

In Dumineca trecută, 15 Mirtie st. n. s'a re
petat în nemărginiţi apropiere a Turzii, în Poiana 
Arieşulul, un act care-i poate numai frumos cua-
liflcă pe ungurii din Роіэда. 

Eram mai mulţi oaspeţi la casa d lui Nie. Russu, 
om cu vază şi bun român, care pentru dragostea 
de neamul său a stat de două ori Ia Ssghedin. 
Ungurii din Poiană, ca şl din Turda, Ie ştia bine 
toate acestea şl nici când n'au lipsit dovezile de 
ură şi poftă de răzbunare faţă de dl Russu. 
Acum insă au pus vârf la toate. 

Pe la orele 2 Цг d. a. vre o câţi va feciorei cu 
steagul ireicolor au trecut pe lângă casă în cân
tece şi In sbierete de »éjsn a magyar szabadságc. 

Se uitau cu ochi răi la casa d-lui Russu, care 
e singura casă românească între unguri, şl în 
care nu puţini români s'au adăpostit odată de 
vremuri furtunoase. S'au reîntors insă Ia şcoală 
tot In cântece şi sbierete şi şi-au început petre
cerea. Eră o linişte in sat aşa, c i nime nu-şi 
putea închipui ce-o să urmeze. 

Noaptea către 11 oare se aud în stradă sbie
rete sălbatice d e : »üsse'ek fiuk, o!áh!« şi lovi
turi. Ieşim la geamuri şi vedem pe unguri ca 
fiarăle sălbatice, toţi cu ciomege şi cu bolovani 
în mâni, bîtându-sa înaintea casei d iui Russu. 
Credeam, că glumesc în prostia lor, dar curând 
ne-am putut convinge, că nu era glumă, ci ade
vărată sălbăticie aziatică. O ceată de vre o 20 
inşi alergau după unui singur, pietrile curgeau 

în capul Iul, ciomegele pe deasupra, cădea şi ei 
dădeau, se sculă şi alergă mal departe şi gonacii 
după el. Când eră in faţa porţii 1 am recunoscut, 
eră servitorul cel mai tinăr al dlui Russu. Când 
au observat, că cel alungat Intră In curte au în
ceput să sbiere şi mai sălbatic şi să înjure hu-
săreşte şi l-au urmărit 5 inşi până la uşa casei. 

Deodată vedem in f*|a casei dlui Russu o 
mare lumină. Ardea şura preotului reformat. Clo
potul sună în o dungă, Ia vecinul arde şl un
gurii beţi şi intărîtaţl se bat afară pe stradă ca 
orbii. E*a cava grozav să i vezi in lumina focu
lui delà şură cum alergau după câte un român 
şi cum unul pe altul se incuraji, spunând, că »şi 
acesta e român, daţi după elle Femeile şl fetele 
Ior alergau după ei, îi prindeau de mâni şl i ru
gau să meargă acasă, dar Inzădar, căci numai 
acum începea să se trezească in ei sângele cel 
adevărat. 

Delà o vreme n'au mai avut pe cine bate şi 
au Intrat in curtea preotului reformat, care era 
plini de oameni. Un biet românaş împingea Ia o 
pumpă de apă, când fără de veste e lovit hoţe
şte pe Ia spate şl cade jos, un al doilea, un fe-
cioraş tînăr, e aşa de rău maltratat Încât îşi pierde 
conştiinţa. 

Ungurii nu voiau să stângă focul, s'au apucat 
dar sa mai zbiere şi mai cumplit şi să arunce cu 
petroale In ceice stingeau focul. Intr'aceea în 
curte Intră învăţătorul român M. Găzdac Preotul 
reformat ca să mai arunce oleu pe foc şi ca s i 
arunce delà sine orice bănuială II strigă în gura 
mare: »latja mit csinált a maga nációja ? Ir Atâta 
au aşteptat sălbaticii ! 

înv. a scăp«t acasă teafăr, iar ungurii s'au aruncat 
asupra casei dlui Russu. Strigătele sălbatice 
se auziau tot mai tare şi pietrii au început să 
curgi prin tereştrii in salon. A trebuit să ne re
fugiem in altă odaie. Birăui satului, care eră între 
ei, i a liniştit puţin şi ei s'au dus iar în curtea 
preotului, iar blrăul a rămas la poartă cu servi
torul cel bătut şl cu capul sângerat, ca prin între
bări crucişe să scoată o vorbi delà el, prin care 
să 1 poată învinovăţi mai pe urmă, că el a dat 
foc la şura preotului. 

leşiserăm toţi în curte lângă pălancl ca s ă i au
zim făţarnicllei cuvinte. Atunci ungurii năvăliră 
şi mai turbaţi asupra noastră înjurând şi arun
când cu bolovani strigând ungureşte: piară Dalia ! 
(dl Russu). 

N e a m refugiat in odăi şi am stâns lampa îa 
salon. Ungurii în loc să se ruşineze de vorbele 
dlui Russu de abia acum încep a-şl desvălui 
caracterul şi cultura inimei lor, moşteniri rămase 
din trecut. Cu pari groşi au rupt total ferestrlle 
delà salon, bucăţi de sticlă şi bucăţi de obloane, 
pietrii şi bucăţi de lemne zburau prin odaie stri
când mobilele şi spărgând tot ce se putea 
sparge, Iar urletele sălbatice nu mai conteniau. 

Era bine, că aveam altă odaie unde puteam fi 
adăpostiţi. Acolo eram grămădiţi 8 persoane, 
aşteptând să vedem ce se va mai întâmplă, pe 
lângă bubuiturile ce Ie auziam In salon, dar unde 
nu cutezam să Intrăm neavând nici o armă la 
noi. Nu am avut pace nici acolo mult timp. Fe
reastra din faţa noastră a sburat în bucăţi spre 
noi, ruptă de un bun par. A rupt şi partea din 
părete şi ca să încoroneze bravura lor au arun
cat în odaie cu toată forţa un par gros de vre-o 
4 metrii, care s'a lovit în uşa de lângă noi şi 
tot ia momentele acelea pietrile curgeau In uşi, 
păreţi şi în tereştri din 3 părţi, aşa că nu pu
team fi siguri că nu suntem omorâţi. 

Panica era mai mare din cauza temerii, c i in 
învălmăşaia şl turbarea lor vor da foc la casă şi 
noi încunjuraţi din toate părţile numai de turbaţi, 
nu ne puteam nici refugia undeva. Fereastră după 
fereastră cădea in bucăţi făcând un sgomot co-
bitor, pietrile Intrau în odăi, iar urmaşii lui Atila 
înjurau şi scrâşneau In dinţi cercând care mal 
de care să-şl răsbune asupra bietelor uşi şl te
reştrii. Ne aşteptam la ori şi ce grozăvenii din 
partea lor. 

Alte grupe mai mici au spart câteva tereştrii 
Ia 4 case româneşti, şi pe la 12 ore din noapte 
dupăce şl focul s'a stins s'a liniştit totul. 

Delà şcoala ungurească se auziau chiotele celor 
ce şi petreceau la aniversarea «libertăţile date 
dupăce s'au purtat atât de sălbatec. 

A venit şi birăul şi s'a mirat şl el de frumoa
sele lucruri ce Ie au isprăvit >oinicoşii Iul ortaci. 
N e a m mirat însi şi noi de obrăznicia şi neru 
şinarea acelui om, când ne a spus, că el nu cu
noaşte pe nici unul din cel de astănoapte 
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iá doar erau mulţi şl chiar şi pe el l-au 
iiut. 
Preotul reformat care ar tebui sl-şi păstorească 
[(dincioşii după înviţăturile creştine, avea dimi-
eaţa cutezanţa să-şi exprime incă bănuiala, că 
jraânii i au dat foc la şură. 
Luni către seară şi sosiră Ia casa dlui Russu 
bl jandarmi, ca să afle ce costă tot ce au stri-
il sălbaticii din Poiana. 
Asti e toată dreptatea ce se poate face pen
ii românii din jurul Turzli. Sărmană patrie ! 
>A murit Matia...< Rap. 

I0VTÂTI. 
A R A D , 21 Martie o. 1908. 

— Ştiri p e r s o n a l e . DI dr. I. Suciu, care a 
ist la Budapesta In afacerea dării In judecată a 
i şi a celorlalţi trei deputaţi arădani, dupăce a 
pirat ieri cauza înaintea comisiunei de imuni-

Ые. s'a Întors azi acasă. 

— Aradul şi noua reformă electo
rală. După noua reformă electorală, in 
ior, Aradul va alege doi deputaţi. In 
ninisteriul de interne s'au şi aranjat cele 
două cercuri şi au hotărît, că la unul din 
tceste cercuri vor adauge şi comuna Mică-
laca. 
— Delà o p e r ă . Ieri seara s'a finit ciclul de 

•and reprezentat uni date in teatrul din Arad de 
ішра Italiană. Şi In >Bărblerui de Sevillas operă 
comică, a excelat In primul rtnd simpatica doamnă 
Maria Frezzi, al cărei sopran dulce şi artă per
ierii a entuziasmat publicul şi a stors aplauze şi 
idmlraţlune. 
Baritonul Ercolani de asemeni a plăcut mull. 

— Energia slovacilor. Joi partidul na
ţionalist slovac din Rosenberg a ţinut o adu
nare în care s'a protestat în contra planului 
guvernului ca să prefacă oraşul Rosenberg 
in araş liber regesc. S'a decis ca în scopul 
acesta să se adreseze un manifest cătră 
contribualii slovaci ca să nu iscălească pe
tiţia ce ar trebui înaintată guvernului în che
stia asta. 

Bravi oameni ! 
— S e r b ă t o a r e a sfinjirei steagului > Reuniunei 

de înmormântare din Deva, filia Alba lulia* şi 
dunărea generală a acesteia se va ţinea — după 
cum suntem avizaţi — nu In 12/25 Martie, ci în 
25 Martie c. v. ziua Bunavestirei, d. a. la 3 ore. 
!n celelalte nu s'a făcut nici o schimbare. 

— lubileul Gazetei Transilvaniei«. 
In numărul de ieri al » Gazetei Transilva
niei* se scrie la loc de frunte: 

>Neam hotărît deci d e a depune venitul curat, 
cel va aduce numărul jubilar ai »Gazetei Tran
silvaniei* pentru înfiinţarea unui fond spre aju
torarea şi sprijinirea ziariştilor şt scriitorilor ro
mâni delà noi. 

>Multe fonduri s'au creat în Transilvania, Bă
nit şl T * r a Ungurească de o jumătate de veac 
şl mal bine. Ne lăudăm a aveà azi aproape 200 
de bănci române. Numai penlru presa română 
nu s'a făcut nimic pâa'acum. 

>Cuvine-se >Gazetei Transilvaniel« să facă ea 
Începutul, la această sărbătorească ocaziune, aşe
zând cea dintâi piatră Ia temelia, ce trebue s'o 
punem pentru asigurarea viitorului ziariştilor şi 
scriitorilor români delà noi. 

>Tot ce vom face, vom face In înţelegere cu 
confraţii şl cu bărbaţii noştri cărora le zace la 
inimă cauza presei şi a cu!turei poporului no
stru. 

«Sperăm, c i toţi românii de inimă din patru 
unghiuri, vor aproba pasul nostru şi ne vor da 
sprijinul lor. 

>Gazeta Transilvaniei în ziua de 12/25 
Martie împlineşte 70 ani delà existenţa sa. 

— Steag n a ţ i o n a l ba t jocu r i i . Din Lugoj 
se telegraiiază, că în 15 Martie, cu ocazlunea ser

bării naţionale s'a pus steagul leu colori naţio
nale şi pe biserica Izraelită din Lugoj. Lesl An
tal, apoi fratele s iu Mik'ós, artilerist şi tovarăşii 
lui socialişti seara cam pe la zece ore tntre stri
găte şi larmă: am smuls steagul, l-am rupt în 
două şi l-au călcat în picioare. 

Poliţia îndată a pornit cercetare încontra lor 
şi actele le a trimis judecătoriei cercuale. 

— P r i n c i p e l e Bulgar ie i şi s o ţ i a s a In Bu
cureş t i . Din Bucureşti se depeşează următoa
rele: Ieri au sosit aici cu trenul es près orient pă-
rechea principială bulgară. După sosire au luat 
parte ia prânzul dat în onoarea lor la palatul re
gal. Azi îrj onoarea oaspeţilor la palatul Coiro-
ceni se va da un dejun iar seara se va aranja 
la curte un prânz de gală. 

— O c o a d ă d e t o p o r . Un oare-care individ 
cu numele Franca Sándor scrie in >Pesti Napló* 
din 17 Martie st. n. lucruri scârboase la adresa 
părintelui din Ciclova montană, lângă Oraviţa. 
Cică preotul de acolo ar aţâţă contra ungurilor, 
ar bate cu bastonul pe elevii, cari vorbesc un
gureşte şi că inspectorul şcolar a făcut anchetă 
ia faja locului, apoi l a îndepărtat pe părintele în 
1906, pentrucă în ziarul clasei scria româneşte: 
»3 Febr. 1505 Romanii, în 7 Dacii, în 10 Răs-
boatele Romanilor etc.* Şi mai departe >dupăce 
a venit din nou ca catechet, a Început iar să 
agite. Mă rog — zice jupanul — se mai poate 
îngădui ca un catichet plătit deia stat să scrie 
româneşte notele de progres in ziarul clasei ?< 
etc. Uf ! Am înţeles ! Ca toţi renegaţii, aşa şi 
jupanul ăsta caută să se căciulească şi s i lingă 
tălpile celor delà stăpânire. Şi prin faptul că 
ata:ă pe preotul din Ciclova caută să-şi facă 
merite. Mai şti dacă n 'o ajunge şi ăsta vre-un 
consilier de curte! 

— S lăb ic iun i . Ni-sî scrie: Ia ziua de 2/15 
Martie a. c. la marele tămbîiău în memoria eli
beratorului »Coclusca« — care s'a improvizat la 
hotelul Hungária în Gurah jnţ, de cătră învăţă
torii de stai şi alte notabilităţi maghiare din loc, 
— n'au lipsit nici al noştri! >ploneri ai culturel*: 
I. Mizeş din Gurahonţ, Aodreica din Io să şei, A. 
Nini din Iosaş, apoi de penzionatu! V. German 
nu mai zicem nimic, dar n'aş grăi într'un cias 
rău, aşa zic gurile rele că şi S. Dorea din Zeldiş 
va fi fost. 

Un român moşneag — glumeţ — (bine cu
noscut la noi In provincie) Tocoi Petru a zis 
oare când: »Canei lumea, Domnule!... Cares. 

— Isp răv i l e f l so lgăb l r ău lu i P o n g r á c z 
Géza. N i s e se scrie: Pentru regularei pâşuna-
tului de vite a foştilor iobagi s'a prezentat în 17 
1. c. ţanţoşul fisolgăbirău Pongrácz Géza în co
muna noastră Daia. Fiind o chestiune, care ne 
privea mai deaprope, la un semn dat, se adună 
mulţi oameni: tineri viguroşi şi bătrâni încărun
ţiţi, domni de »greutate« şi plugari fruntaşi, cari 
se postează cu toţii în faţa cancelariei comunale 
aşteptând pe »Maria Sa* dl fisolgăbirău să le 
spună pentru ce a venit. 

In sfârşit se arată şl vorbeşte mulţimii despre 
felul cum trebue regulată păşunea ca vitele să nu 
sufere şl proprietarii s ă i poată lua folosul. Iar 
Într'un târziu continuă într'un ton cât se poate 
de înjositor şi de nedemn. Am aşteptat — şi cu 
drept — să auzim delà şeful cercului nostru 
pretoriai al Vinţuiui-de-jos cuvinte demne de po
ziţia ce o ocupă; şi să vedem ratr'însul şi pe 
reprezentantul forţei morale. 

Dar ce să vezi! Săcuiul ajuns domn ame
ninţă poporul cu jandarmi şi » companie de că-
tane* dacă nu vor face drumurile şi pe acesstă 
temă în cuvinte de cociş, decât cari nu se pot 
mai murdare şi cari nu se pot pune pe hârtie... 
insultă, necinsteşte şi batjocureşte publice ne
vestele comunei, atacă sfinţenia caselor şi a sanc
tuarelor noastre familiare. Atâta grobianitate şi a-
buz de putere n'am presupus! Daci honvezii 
cu cari ne ameninţă >Măria Sa* vor fi capabili 
de astfel de crime, atunci — fie sigur că carac
terul şi cinstea femeilor noastre n 'o să le poat i 
întina nime, cu atât mai puţin argaţii fisolgăbl-
răului şi cei de o pănură cu ei. — Cu astfel de 
cuvinte — resunetul culturei dtale — nu ţi faci 
drumul pe Ia noi domnule fisolgăbirău, ci con
tribui numai la stricarea şi demoralizarea credin
cioşilor ! 

Scârbiţi de astfel de insulte, demne de cocişi, 
nu insă de fisolgăbirău, pe această cale în faţa 

opiniei publice, nu numai că protestăm cu toată 
energia, ci respingem cu indignare aceste atacuri 
nedrepte şi adânc vătămătoare la adresa unei co
mune mari (2100 loc) şi curat românească. 

De încheere un cuvânt celor » ale şi* : dacă in
tre cei »chemati« au fost şi cei »a!eşi« : primăria 
comunală, comitetul de păşune In frunte cu 
»popa cel bătrân* şi unui dintre Învăţători — şi 
ei în aceste zile mari aie s. Paresimi n'au avut 
cuvânt de protestare la aceste lovituri de săcure 
şi nu i-au mişcat nici murmurul »blandului şi 
paşnicului popor*, atunci... să nu se mire dacă 
cu altă ocaziune vor căpătă alte palmi iot aşa 
de straşnice, nu delà solgăbirău, ci deia scriito
raşul lui. 

Până când atâta umilire şi slugărnicie? Binevoi
torul. 

— La î n m o r m â n t a r e a fiicei deputatului no
stru dr. Aurel Novacu din Bserica-albă — 
scrie »Progresul« — a participat un public enorm 
din toate păturile societăţii, fără deosebire de 
neam şi confesle. Din rândurile petrecătorilor Ia 
ultimul lăcaş al reposatei Aurelii s'a desluşit un 
freamăt de jale, Innecat într'un refren poliglotlc, 
ce tâlmăcia durerea neasămuită a părinţilor, cari 
şi-au perdut singurul copil. 

Dumnezeule Doamne, eafă nesiguranţa zilei de 
mâne, pildultă şi prin lovitura grea, ce l a ajuns 
pe fruntaşul nostru bănăţean, căruia П dorim toţi 
din toate părţile alinare sufletească, ce trebue 
căutată in orânduirea neînţeleasă a firii, aşezată 
în slovele biblice: Domiul a dat, Domnul a luat; 
fie numele Domnului binecuvântat ! 

— Bib l i o t eca A c a d e m i e i R o m â n e . Mişcarea 
în luna Februarie 1908. I. Consultarea. A. Cărţi 
tipărite. 1. Cerute cu buletine cetitori 1074, vo
lume 3079. 2. împrumutate acasă cetitori 15, vo
lume 63. Total: cetitori 1089, volume 3142. 
Aflătoare In sala de lucru volume 1828. B. Ma
nuscripte şi documente. Mmuscripte 70 cetitori. 
177 volume. Documente 44 cetitori, 4871 volume. 
Cărţi vechi româneşti (1508—1830) 61 cetitori, 
185 volume. 

— C o n s i l i e r d e c u r t e a c u z a t cu î n ş e l ă 
c i u n e . Din Budapesta n i se scrie următoarele: 
Poliţia din capitală se ocupă de câteva zile cu o 
cauză senzaţională, a cărei amănunte numai mâne 
vor ajunge Ia lumină. Anume contele Csáky 
Gyula fost comite suprem fn comitatul Sepeş şi 
mare proprietar în comitatul Aradului a făcut a-
ratare pentru escrocherie şi falsificare de acte 
încontra lui Meisels Samu, consilier de curte şi 
mare comerciant de lemne din Budapesta. 

Acum sunt patru ani contele Csáky împreună 
cu Meisels au fă:ut o societate pe acţli, care a-
vea de scop tăierea şi valorizarea lemnelor de pe 
moşia lui Csáky. Suma despre care se aminteşte 
în proces este de 500.000 coroane. Ieri reprezen
tantul Iul Csáky, advocatul dr. Pollák Illés, a şi 
făcut arătare contra lui Meisels, iar după prânz 
poliţia a şi confiscat toate cărţile a susnumitei 
firme. Mâne îl vor asculta ls poliţie pe Meisels, 
şi atunci poate vor ieşi Ia iveală şi cele mai a-
mănunţlle părţi ale acestei afaceri senzaţionale. No
tăm că Meisels Samu a capăt st titlul de consi
lier pe timpul regimului Fejé r vá y. 

— F o c m a r e în D o b r i ţ i n . Ieri înainte de 
amiazl pe la 11 ore a isbucnit un foc teribil In 
marea prăvălie a lui Ganovszky Lajos din Do
briţin. Prăvălia e aşezată pe locul unde circula
ţia e mai vie. Lângă aceasta a fost şi o maga-
zină mare, In care erau o mulţime de vase de 
petroleu şi benzină. S'a produs o panică mare 
tn tot oraşul mal ales când două bubuituri au 
sguduif văzduhul. Acestea s'au întâmplat în urma 
exploadăril vaselor de benzină şl a surpării păre-
ţilor casinei şî a palatului băncii >Első debre-
czeni Takarákpéaztár*. Ferestrlle caselor din apro
piere aproape toate s'au spart. Pompierii erau 
neputincioşi în faţa elementelor distrugătoare ale 
focului. Doi pompieri au rămas grav răniţi. Fo
cul numai seara pe la 8 ore a succes să fie stâns 
dupăce a ars aproape tot ce era In prăvălie. Pa
guba e mare. 

— S t a r e a lu i T o l s t o i . Din S.-Petersburg se 
anunţă, că despre starea Iui Tolstoi sosesc veşti 
contrare celor de mai înainte. Intr'o teiegrami 
adresată fiului său, Tolstoi zice, că are nădejde, 
că va Învinge boala, dară cumva nu i-or mai 
apuca ameţelile, cari provin din lipsa de sânge a 
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creerulul. Memoria Iui încl e foarte slăbiţi. 
Câţiva prietini ai lui Tolstoi au trimis o telegramă 
sfântului sinod, in care I roagă, ca pe Tolstoi 
să-1 scoată cât mai iute de blăstămui bisericesc. 

— Congresu l Internaţional d e arhitectură 
Ia Vlena. Intre 18 şi 24 Maiu anul acesta, va 
avea ioc la Viena ai optălea congres internaţio
nal de arhitecturi. Cu această ocazie delegaţii tu
turor ţărilor vor discuta In congres diferite su
biecte, in legătură cu chestiunile de arhitectură 
generală şl se vor ţine conferinţe relative Ia cu 
rentele in arhitecturi, stiluri, regulamente de 
construcţie, dreptul de autor al arhitectului, etc. 
etc. 

Tot cu această ocaziune, va avea Ioc şi o ex
poziţie internaţională de arhitectură. 

Inaugurarea solemnă a congresului va avea loc 
in sala de ceremonii a castelului imperial din 
Viena. 

Se vor vizita construcţiile importante, localită
ţile vecine cari prezintă interes in ce priveşte ar
hitectura, precum şi alte monumente. 

— D u e l u l general i lor ruş i . Din Peters
burg se anunţă, că în duelul ce i au avut gene
ralii Smyrncv şi Fock, la a doua schimbare de 
gloanţe, generalul Smyrnov a fost nimerit In par
tea superioară a piciorului, iar la prima schim
bare Smyrncv a iovit o sripa a hainei generalii 

i u i Fock. La duel au \mt parte mai mulţi ofi
ţeri de gardă şl câteva dame. După transporta 
rea lui Smyrncv, generalul Ocrbatowiki, apără
torul operaţiunilor externe ale Port Arthurului, a 
cerut satisfacţie din portei deia generalul Fock, 
pentru rănirea generalului Smyrnov. Fock a pri
mit provocarea şi a volt la moment s ă i dea sa
tisfacţie. Ofertui acesta însă Oorbatowski nu l-a 
primit, pentrucă voeşte mai întâiu să câştige per 
misiunea autorităţilor superioare pentru duel. 

— Matzky Ká ro ly , cofetar în Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

— Mij locul cel m a i b u n d e î n f rumse -
ţ a r e d in l u m e ! — C r e m a d e faţă R e g i n a , 
care pentru însuşirea neîntrecută de frumsetare Ia expozi
ţia din 1900 la Paris a fost premiată. Crema Regina, cu
răţă fata în timpul cel mai scurt fată de orice catifelată. 
Un borcan 1 cor. 40 fii. Pudra Regina de cea mai bună 
dintre pudrele de pân'acum cunoscute. Se vând în coloare 
albă, roza şi cremă. O şcatulă 1 cor. 40fii. Săpunul crema 
Regina, e săpunul cel mai bun de toaletă pentru înfrum-
seţarea feţei. O bucată 70 fii. De vândut la laboratorul 
chemical a l l u i T e m e s v á r y J ó z s e f , apotecar, Sze
ged, Petőfi Sugár-ut şi la Török József, apotecar, Buda
pest, Király-utcza. 

Ultime infoniiifiafll. 
Reforma armatei române. Bucureşti, 

20 Martie. Camera a primit unanim şi cu 
mare însufleţire proiectul de reorganizare al 
armatei române prezintat de general Ave-
vescu, ministru de răsboiu. (Am arătat deja 
economia acestei importante reforme. Red.) 

Din Croaţia. Demonstraţiunile de Joi 
seara din Zagreb şi bătaia ce-a căpătat-o 
banul Rauch l-au îndemnat ca să facă cei 
dintâi paşi pentru o guvernare reacţionară. 
Poliţia din Zagreb — la porunca guvernu
lui — a oprit colportagiul ziarelor. 

Banul a declarat că va restrânge dreptul 
liberei întruniri, şi că dacă se vor mai re
peta demonstraţiunile de Joi seara va opri 
orice adunare. 

Mare agitafie în Croafia. 
— Prin telefon. — 

Zagreb, 21 Martie. Coaliţia croato-sârbă 
a adresat astăzi un mani fe s t către po
porul croat şi sârb . Manifestul este ţi
nut într'un limbaj foarte energic. Dupăce 
trece peste ultimele evenimente politice pro
vocate de şovinismul guvernului unguresc, 

în termini foarte aspri condamnă atât po
litica lui Wekerle, cât şi pe baronul Rauch, 
care s'a făcut instrument orb în manile gu
vernului unguresc. Declară solemn, că nu 
va dezarma în lupta pornită, până ce gu
vernul nu-şi va retrage toate legile şi mă
surile contrare intereselor naţionale croate. 

Manifestul este iscălit de 53 deputaţi 
între cari şi contele Pejachevich, fostul ban 
croat. In oraşul întreg manifestul a fost 
primit cu bucurie. Ziarele coaliţioniste iau 
o atitudine şi mai energică împotriva ba
nului. 

Banul în Budapes ta . 
Budapesta, 21 Martie. Baronul Rauch, 

banul Croaţiei a sosit azi aici. încă înainte 
de amiazi el a avut o lungă întrevedere cu 
Wekerle. Pe culuoarele dietei se colportează 
ştirea, că g u v e r n u l m a g h i a r a dat î m 
puternic ire b a n u l u i să ia c e l e mai 
î n t i n s e măsur i ex traordiuare î m p o 
triva coal i ţ ie i c roa to - sârbe . 

E> in c £t m e v SL. 

— Raport telefonic din Cameră, — 
Budapesta, 21 Martie. 

Prezidează Justh. Dintre naţionalişti sunt 
de faţă dr. A. Vlad, dr. V. Lucaciu, M. 
Polyt, dr. M. Hodja, dr. M. Ivanca şi M. 
Bella. 

înainte de a se întră în ordinea zilei di
sidenţii provoacă o animată discuţie cu sco
pul vădit să arate, că n'au dezarmat cu ob
strucţia. Iau parte Ja această discuţie prea
labilă Lengyel Zoltán şi Farkasházi. 

Prezidentuí văzând tendenţa disidenţilor 
le caută pricină şi le detrage cuvântul. 

In decursul discuţiunei, dr. Nagy Emil îi 
strigă lui Bozóky: »Banda ticăloasă sunteţi !« 
Intrânduse în ordinea de zi ia cuvântul 
dr. Aurel Vlad, pentru a-şi susţine pro
iectul său de rezoluţiune. Spune, că nu în
ţelege de ce guvernul forţează revizuirea 
regulamentului. Rakovszky a dovedit doar, 
că şi cu actuaiul regulament se poate îm-
pedeca nu numai obstrucţia, dar chiar şi 
libertatea cuvântului. 

Se învederează de altfel, că guvernul are 
nevoe de acest regulament pentru ca să aibă 
mijlocul a dispune cum îi place în vederea 
încheierei transacţiei care expiră la 1917. 

Al doilea motiv este, să-şi asigure astfel 
puterea, pe timp cât se poate de îndelun
gat. Vorbeşte apoi de cazul cu subscrierile 
domnilor Brediceanu şi Petroviciu, arătând 
că preşedintele a abuzat de regulament, 
căci regulamentul nu dispune în privinţa 
subscrierilor, prin urmare acestea sunt va
labile şi dacă sunt româneşte. In felul ace
sta preşedintele a răpit dreptul de-a vorbi 
mai multor deputaţi, lucru împotriva căruia 
protestează cu energie. 

P r e ş e d i n t e l e îi detrage domnului Vlad 
cuvântul şi astfel îl împiedecă să-şi pro
nunţe vorbirea mare, ce preparase. 

M. B e l l a combate de asemeni revizui
rea. Se ocupă pe larg cu vorbirile lui An
drássy şi Apponyi. Arată, că de câte-ori 
opinia publică maghiară este încontra gu
vernelor, acestea întotdeauna trag de păr 
chestia naţionalităţilor. 

Se ocupă pe larg de această chestie spu
nând, că ea poate fi fatală pentru guver
nanţii, cari nu ştiu s'o trateze. întreabă: 
oare când va fi ţara în primejdie regula
mentul o s'o apere? 

De sigur, că nu, ci tăria ţărei este înţe
legerea dintre popoare. Această înţelegere 
se poate face, dacă guvernele vor abztct 
de şovinism. Termină cerând de urgent* 
sufragiul universal. 

Dr. V. Lucaciu pronunţă o foarte do
cumentată şi caldă vorbire pledând pentru 
drepturile naţionalităţilor şi combătând po> 
litica nefastă a guvernului. Spune, că ţari 
aşteaptă nu revizuirea regulamentului, ci su
fragiul universal. (Vom da în numărul viitor 
această vorbire). 

Есопешіі. 
Bnrsa de anirfnrl şl efecte din Budapesti, 

Sndapeiîe, 21 Martie JMS. 
iNCHECRKA is s ORA . 

O rítt p* Apr. 1908 {ÎOO fc.lg.) 23-26—23-28 
Secară pe Apr. 21-16 -21-18 
Ovii pc Apr, .5 42 15-44 
C«eams Mai 1 9 * $3-24—13,26-

Ï.NCHEÏ'Ry.A Ы « O KE , 
C i n pe Apr. 2336 23-38 
Secară pe Apr. 21-20- -2122 
Oräs рк Apr, Ï5'44- 15 46 
Cnennu pe Maia 1908 13-30—13-32 

Preţul cerealelor după 100 kïg. a fost următorul 
Grâu 

de Tisa— — — — 22 K. 55—24 K. 25 iii 
Din comitatul Albei — 22 » 58—23 » 75 ; 
De Pesta •— — — — 22 > 25—23 » 85 * 
Bănăţenesc — — — 22 > 35—23 » 40 > 
De Bacica — - — 22 » 45—23 > 70 -
Săcară — — -- - 21 » 10—21 » 20 ; 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 14 > 15 > 10 г 

î de cvaütatea II •— 14 * 70—14 » 90 т 
Ovis » » í - 16 » 30—16 » 50 

» » » \) — 15 8 0 - 1 6 * — 
Cucuruz vechîis — > ? ... ; 

» nou 13 » 4 0 - 1 3 » 60 > 

Tuşea măgărească ' 
această groază cunoscută a copiilor Emulsiunei 
SCOTT o vindecă cu rezultat în toate cazurile, 
Emulsiunea SCOTT e cel mai bun leac pentru 
vindecarea copiilor debili, bolnăvicioşi, cărora le 
redă curând faţa r u m e n ă şi p l ină . Efectul re
pede şi întăritor îşi găseşte explicarea în aceea, ri 

e compus din substanţele cele mai cu 
EfŞgîf efect, care prin procedura lui SCOTT 

ayfflij devine o Emulsiune gustoasă şi uşor 
jf pil J de mistuit. n 

Inf Emulsiunea SCOTT 
| i p are un efect tot aşa de bun asupra 
Jf f*-̂  oamenilor mari şi a bătrânilor ca şi 

£ г & ^ - > asupra copiilor. 

Pre ţu l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 cor . 50 fii, 

S e află în toate farmaci i l e . 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observiţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Fosta Ktdacţîti. 
Silviu Bichiceanu, Nereu. Adresa este Via Mi-

lazzo 51. 
Dr. D. Lascu, Oradea-mare. Vă rugăm să ne 

comunicaţi precis adresa, unde să Vă trimitem 
datele cerute. 

iosif Moldo van, preot Urgetfg. Am publicat 
raport despre aceea petrecere, trimis din partea 
celor din centru. Asta e cauza că nu am publicai 
şi pe al D-voastră. Afacerea s'a aplanat in cen
tru şi nu am folosi cauzei dacă am începe dis
cuţii. Altfel apreciam justele d tale observări şi-ţi 
trimitem salutul nostru. 

Redactor responsabil I o a n N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 
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Hai să dăm mână cu mână 
Gei cu inimă română 

paumai delà comercianţi români să ciunpărăm 
Cine va cumpăra în anul acesta (cel 

u(in de 5 ori) delà comerciantul român: 
!, A. D e g a n din Fiume (Postafiók 
Ir. 163) va primi de anul nou un călin-
iar românesc de părete g r a t i s ! ! 
Aşa un călindar frumos nu a mai apărut 

ână acuma. Pentru cei interesaţi amintim, 
a conţine un Bloc (carte) cu 365 foi în 
are se află toate sărbătorile noastre. Va 
iveà şi o corfă frumoasă pentru epistole 
sau lucruri de mână şi pe deasupra, repre-
iintă în pictură artistică şi portul Fiume. 
Acest calendar împodobeşte ori-şi-ce salon 

leci recomandăm să nu lipsească din nici 
) casă românească. 
Cereţi preţcurent românesc gratis ! Degan 

rimite (franco) în un pachet de 5 kgr. şi 
лаі multe mărunţişuri. 

Mulţi îi lauda cafeaua cea bună, care costă 
! kgr. numai 1 fl. 20 (2 cor: 40), apoi 
lea aromatică, Portocale dulci în corfă de 
5 kgr. Ciocoladă, «Aparat pentru fertul 
laptelui tare practïc>. Mandule, Sardine, 
Stafide etc., pe cari la el în totdeauna le 
aflăm proaspete şi cu preţul cel mai ieftin. 
Cei mai de frunte români comandă delà el. 
faceţi comandă de probă fraţi români şi 
fd veţi convinge. 

m 

іCel mai mare galonar de mobile şi podoabe femeieàti dia 
- ' - ţara. • • ""• ----—= 

Özv. Barcza Györgyné 
1 prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

r SZEGED. 
Fabrică úe fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi -
de perdele ş i draperii, j | 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

; Serviciu repede, prompt şi ieftin ! -

Toată imitarea şi reproducerea va fi pedepsită. 

0 j2 ~ 05 

Unicul veritabil e 

AüsinícfctrSí^v; 
m» 

шы 

B a l z a m u l T h i e r r y 
provăzat cu marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Cel 
mai vestit şi neîntrecut medi
cament contra perturbaţiunilor 
de mistuire, sgârcinri de sto 
mac, colică, cathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună la începutul tuberculozei. 
Se capătă în 12 sticle mici, sau 
în 6 duble, ori în una mare 
deosebită provăzută cu încuie-
toarea patentată. Preţul 5 cor. 
cu porto. 

Unsoare Centifolia Thierry recunoscută ca „non plus ultra". 
contra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, răniri, 
precnm şi tot felul de umflături. 2 borcane cu 
8 cor. 60 fll. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Apotheca Thierry în Pregreda 
lângă isroral miaeral de apă aeră R>hlts Saaerbrna 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARPAD. 

Se afiä în deposit şi la L. Vértes, Lugoş. 
Atûiltîo I F a c a t e n t " m a i a l e s P e revânzători 
n l u l l ţ i u i să fie atenţi la cumpărare şi co
mandă ia baizamul meu brevetat prin lege. In 
eenzul §§-lor 23 şi 25 se езрип toţi cei ce nu 
cumpără baizamul pregătit în apoteca mea, ea 
altul fals şi care nu este provăzut cu breveta 
„Călugărita verde", dar mai alea revânzătorii se 
pedepsesc cu o pedeapsă de 4000 coroane sau 
cu închisoarea corazpunzătoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul cu celelalte amestecături fără 
orice prêt srigate în piefe, cari însă nu sunt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

GÍOSSOGHOGHOGHOGHOGI 
Rugăm a observa firma ! 

C r a m p a * 
cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine barbateşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţi , 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorin i 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (tn 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o c m e poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muscbong Buziás fürdő 
*ЙГ n o i a r a n j a m e n t e "Wi 

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât d e mare 

Й С Ш - О А Ш В О Ш О - L i Q H f û 
natural, chemlc , din isvorul de acîd-carbonic din băi le 
Buziaş , pentru prepararea apel g a z o a s ă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

Nu se poate confunda cu acidul-carbonic artificial &rf *p™r

ai # Serviciu 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
î n s t i c l e e le 1 ş i d e V2 litr-e. 

Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de inimă, rinichi şi beşică. 
Apă de masă de prima calitate! 

Lămuriri serveşte cu plăcere : 
„Muscíiong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn". 

Adrese telegrafice : Muschong-Buziésfurdő. Telefon interurban 18. 
Se caută reprezentanţi isteţi din Ioc. 

Toţi aceia 
cari vor să aibă o 

l e t â 
cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

Cartner Samu 
mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 

Arad, strada Weifzer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate feiurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentra 
plată în rate. 

Fondat la anal 1892. 

K A U L I C H E T E L 
BUDAPEST 

numai IV., 
Szerv i ta - tér 

5, fé lem. 
demulteori deco
rat, cel mai vechi 

şi mai plăcut 

a t e l i e r 
d e 

corsete 
în care se con
fecţionează cor
sete reform ne-
vătămător să
nătăţii, în faţă 
drept, stomacul 
îl Iasă liber, to-
aşa şi susţiitoa-
rea de piept, 

strîngătoarea 
de foaie şi de 
şolduri, sus(ü-
toare de spate, 
precum şi cor-
sete ortopedice 
după moda ire-
centă şi solid r 
pe lângă pretuie 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru lu
area măsurei aşa în loc ac şi în provincie se trimit gra

tuit cu porto franco. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţă on. 
public că ne-am lărgit atelierul propriu de 
tapiserie, raăsar, strungărie şi de mobile, 
unde putem satisface şi gusturile cele mai 
delicate. Preţurile noastre sunt foarte solide. 
Lucrul nostru şoiid şi serviciul prompt a fost 
recunoscut din mai multe părţi. Funcţiona
rilor de stat şi oficerilor le facem preţuri 
de favor. 

P e l l e y ş i S c h m i d t . : 
Oradea mare, strada Teleky nr. 24. 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preturile cele mai moderate. 
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1 9 0 7 . 
3 Martie 

" 5 4 5 2 2 3 5 

i 2 2 5 6 4 1 
8 2 6 1 3 2 3 7 

3 0 3 2 1 1 6 1 

i I 9 9 9 9 2 4 
1 5 9 З 1 5 2 4 

3 2 7 0 1 2 1 

5 8 8 2 2 5 9 
6 1 0 7 9 5 

З З З 8 1 7 
8 8 2 3 1 8 8 8 

1 7 5 8 8 5 7 6 

3 7 3 4 7 1 1 7 8 

II 

1 2 0 0 0 0 0 0 
2 2 6 9 7 1 2 9 

3 3 4 3 ° 1 2 

2 4 5 2 2 9 8 5 0 

5 8 3 4 1 3 
8 8 2 3 1 8 8 8 

I 3 8 5 8 8 6 

3 7 3 4 7 1 1 7 8 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

SITUAŢIUNEÂ SUMARA 

a c t i v 

8 1 8 5 7 2 3 5 Réserva metalică Aar . . 9 3 9 0 1 1 0 8 i 
3 3 5 9 5 0 0 0 „ Trate Aur . . . 3 8 5 3 5 0 0 0 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . . . . . . . 
*) Impr. contra ef. publice . . . 7 5 3 I 2 0 0 1 

„ » » » în cont curent 1 7 4 3 2 2 4 6 J 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я » amortisarea imob. şi materia! 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . . . 
Cheltueli de Administratinne 
Deposite libere „ . 

„ „ & provizoriu . 
Gompturi cariaţi 
Copmtari de valori 

P A S Î V 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi materia] . . . 
Bilete de Bancă în circalaţinne 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras . . 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Gompturi carinţi 

1 9 0 8 . 

Scomptul 5<yc. *) Dobânda 5Ѵа% 

P r e m i a t c n m e d a l i a c e a m a r e l a e x p . m i l e n a r ă d i n B p e s t a î n 1 8 9 6 . 

TURNATORIA 
DE CLOPOTE 

F a b r i c a d e 
s c a u n e d e f e r 
p e n t r u c l o 
p o t e - • a l u i 

A M O N I U A OVO TN Y 
= Z Z = TIMIŞO AR A-FABKIC = 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţi ani provă-
zute cu adjustări de fer bătut, 
construite spre a Ie întoarce cu 
uşurinţa în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture I 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

СЬОРОТШ G Á Ü R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mai multe rîndurl, cari sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura S 
şi au un ton mai intensjv, mal adine, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrare mai voluminoasă decât cele de sistem vechia, 
astfel că un clopot patentat de 327 Mg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I Mg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mal recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bätnt, de sine stă
tător — pentru preadjnstarea clopotelor vechi cn adjustare de fer bătut 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-cnranturî ilustrate gratis. 

23 Februarie, 1 Martie 
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T h e „ M o x i n " C o . 
Londra: 
E. C. 57 Chisvell 

Street. 

Viena: XVIII/l 
Willy Weingärtner 
Semper Strasse 13 

Telefon 22149. 

Paris : 
125 Bue Montmartre. 

Budapesta : 
Brüder Hochinger. 

I Colonia agricolă S4 Л ̂  
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IDY de oltoi de vie din Arad 

3ÉS 

l i f e r e a z ă 
soiu curat oltoit pe Riparia-Portalis, de prima calitate, 
ultoi de rădăcină bogată pentru vin şi delicatesă în ca-

, — litatea cea mai bună — şi — 

і л і / t o i d e v i i 
precum şi mlădiţe de vie cu rădăcină Riparia Portai is 

® î n o r i e e c a n t i t a t e , ф 
Desluşiri detailate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferenci. 
Telefon: 229. Telefon: 229. 

Preoţii şi învăţătorii primesc 5% rabat din preţuri. 

m 

HOTELÜL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT , 1 
CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - Kötet (entrât 
Telefon 891. ARAD Telefon 891. 

g LOCUL DE STAT A TRANVAIULUl. 
Э£ Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădina, mâncări fran
s t ceze şi ungureşti. 
Щ Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentrn nunţi 
ţ$k se fac în modul cel mai prompt; afara de aceia saletari acomo-
Éj£f date pentru diferite socirlăţi sunt la disposiţie în toată vremea, 

t* * SALĂ DE BAL. 

Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaax. — 
Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 

Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

0 9 
Kottát János, hotelier. | 

Serviciu escelent! & & # Ж № Ш $ Ш 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHTN, — ARAD. 


